

# 中国与印度:文明的对话

□ 黄河

## “龙象之争”喧嚣四起

大约十年前,一位在华为工作的朋友告诉他们研究中心来了几位印度同事,因为公司“开始在印度投资”,那似乎是我第一次感觉到这个国家的真实存在。

在此之前,印度给我的印象遥远而缥缈;它似乎跟中国打过一战(因为疆界问题);在它的神话里有一只神通广大的猴子(不知道跟孙悟空有没有关系);它是佛教的发源地(但中国却成了成正统的继承者)……与远在大洋彼岸的“Europe”和“America”相比,这个毗邻而居国度对我而言,反倒更像一段神话或者历史。

短短十多年后,随着中印经济的迅速崛起和国际经济中“亚洲世纪”的到来,世界的目光突然聚集到了这对埋头发展经济的“难兄难弟”身上。在经历了近百年共同的苦难之后,两个国家一夜之间却似乎变成了“全球经济”拳击台上的对手。

一时间“龙象之争”喧嚣四起,所有的观众都在台下吹着口哨跺着脚,向两位参赛者许诺:谁打赢了就把“亚洲世纪”奖给他。而包括在内的许多国人,在打量印度之时,便不免带上了几分拳击手式的警惕与算计。

他们或许也会像我一样,将“印度研究”分为两类:一类是像季羡林教授那样古典而优雅的学术性研究,类似于中国的古典文学;另一类则是强调数据和实证分析的应用研究,就像现代的经济学或管理学。

在我心目中,身为季羡林高足的郁余教授在深圳大学创办的“印度研究

中心”,显然应该走的是“古典派”研究方向。这种研究自有其深远的价值,但对于当下中印两国的“拳击赛”中,是否能够起到有效的指导作用,我自己是颇有些疑虑的。

然而,在我打开研究中心两位年轻教师主编的《印度学研究文选》《跬步集》时,这些疑虑与担忧不翼而飞,留下的只是惭愧和惊喜:惭愧于自己对当代中印文明沟通理解之肤浅,惊喜则在于突然发现原来两大文明古国的交流,除近百年西方语境下的竞争模式之外,还有一个更加重要而广阔的维度:那就是“文明的对话”。

## 文明的对话是广阔的纬度

正如多位学者在本书中分别论述的那样:西方社会在“个体理性选择”的价值基础上,发展出了一套“逞强文明”(泰戈尔语);而中国和印度则分别在“天人合一”与“梵我一如”的核心价值体系里,分别演化出了“天下大同”与“天下一家”两个既相似又不同的文明理想。

相似之处在于,两大文明中“人的存在”都不是西方文明下的“原子化个体”,而是某种相互依赖的“关系体”。但由于欧美文明对“非原子化”的存在模式缺乏理解,使得中印文明之间的许多深层差异,无法在以欧美文明为主流话语的现代语境下得以研究和表述。

对此,多年从事中印文学和文化比较研究的郁余教授有着深刻的理解。

在“用自己的语言研究中印关系”一文中,郁教授指出,在世界文明中真正得上博大精深的只有中国和印度。“而我们

中国的印度研究专家中相当大的比例,

停留在技术或数据分析上,对印度的精

神文化缺乏深入研究”,甚至因此而陷入西方化的“冷战思维”模式中。

他强调,“天人合一”是中国文化的根本特征,印度文化的根本特征是“梵我一如”,二者具有深刻的内涵,需要我们去体味和理解。”写到此处,这位文质彬彬的学者忍不住撂下一句“狠话”:如果对“天人合一”和“梵我一如”这两个中印文化的核心概念毫无认识,是一定搞不好中印关系研究的。

这并不是一位埋首书斋的学者的意气之言,而是一个日益扩展的“观念共同体”的一部份:郁教授编著的《梵典与华章》,成为温家宝总理在新闻发布会上赞赏和引用的“当代经典”;而印度经济学家兰密施所创造的“Chindia”一词,也在深圳大学正式获得了“中印大同”这一意味深长的中文名称。

印度国大党主席索尼娅·甘地 2007 年 10 月在清华大学的演讲中,反复强调“中印关系是两大文明的关系,而不是两个贸易伙伴或两个国家的一般关系。”而在 19 年前,她的丈夫,时任印度总理的拉吉夫·甘地在同一个演坛上呼呼:“我们的历史赋予我们未来的使命。我们对全人类负有共同的责任。印度和中国同心同德可以为世界新秩序提供崭新的观念……”

## 中印文明沟通中的“桥头堡”深圳

2008 年 1 月,在与温家宝总理就“21 世纪的共同愿望”达成共识第二天,辛格总理在演讲中表示,面对全球经济重心向亚洲转移的这一“催人振奋的历史时刻”。中印两国应该形成以下共识,“我们必须确保印度和中国共同合作,联手创建一个拥有积极的外部环境和共同繁荣的世界,而不是基于力量制衡的算计和充满敌意的世界。”而要达到这一理想中的“中印大同”,首先必须在两国人民之间搭建起“认识的桥梁”。

《跬步集》第一部份中,以“中印文明对话”为题收录的一系列对话与演讲,生动地展示了中印两国学界乃至政商高层,对于这一“文明对话”的渴望与期待,也是本书的华彩之章,其中许多重要内容均为深圳大学印度研究中心所获得的独家授权。

而在其后的“印度文化研究”与“印度文学研究”部份,郁教授所领导的研究团队显示出扎实的研究根底与广阔的研

究视野。正是因为有了这一系列从文学到文化的基础研究,“文明对话”才不至于变成概念游戏和空中楼阁。

与此同时,凭借着丰硕的研究成果而在印度获得广泛声誉的郁余教授又有了新的理想:就在不久前的一次拜访中,郁教授向我表示,他的研究中心以印度总理、印度执政联盟的主席和驻华大使等人捐出的稿费为基础,建立起了一个小小的慈善基金,目前正准备捐给印度比哈尔邦的一家小学。而他自己则希望以这笔捐赠为契机,创建一支长期运作的中印教育慈善基金。

此外他还希望能够建立一个学术研究基金,以资助印度研究中心已经开始的汉语经典印译工作。“我们现在在做的是《道德经》的印度语译本。”郁教授觉得,对于在过去数千年间翻译吸收了大量的印度经典的中华文明而言,今天的回馈可谓“正当其时”——这也正是文明对话的题中之义。

听着郁教授兴奋的讲述,我突然想起在《跬步集》中看到的一则资料:21 世纪初,只有 9 家中国企业在印度建立了合营企业,而深圳周边的华为、康佳和 TCL 就占了三家——对于深圳这座以“沟通世界”为使命的城市而言,成为中印文明沟通中的另一座“桥头堡”,难道不也是“题中之义”吗?

## 食品企业的危机管理为何难见效?

□ 郑渝川

食品工业的 GDP 在我国国民经济中已连续多年位居首位,这一产业的产值越来越大,却让老百姓吃得越来越不放心。几年来,食品企业违背社会责任的丑闻接二连三曝光,几乎所有知名大企业都难逃怀疑,食品行业面临空前的信任危机。

食品企业该如何开展危机管理,进而修补形象?许多公共关系、危机管理专家开出了详细的解决方案,可以概括为:第一时间作出反应(把握黄金 24 小时)、主动公布事件真相或支持具备公信力的第三方专家(媒体、机构)披露更具体真相、勇于承担责任。如果企业按照这三方面原则(步骤)去处理危机,只要事件起因不是企业内部人士故意施恶,就更容易赢得消费者的原谅

甚至同情,政府、媒体和同行也不会揪住问题不放。

上段引述的一种处置思路,就“头痛医头、脚痛医脚”、单次解决问题而言,可能是非常有效的,这也是诸多食品经营跨国企业纷纷斥巨资建立危机管理应对体系、国内企业纷纷引进模仿此做法的原因。然而,若是食品企业反反复复出现安全事故,危机管理套路即便再娴熟,聘请的公关专家再高明,企业也将逐渐失信于消费者,甚至成为撒谎失信的代表词,这方面例子在当前国内食品行业企业中并不鲜见。

实际上,无论是食品企业,还是其他类型的组织或个人,都可以预防并控制绝大多数危机。由德国飞行员帕布斯·海恩基于航空事故而总结出的“海恩法则”(每起严重事故之前都曾出现过多次小型事故、数百次事

故苗头和上千个事故隐患,却均被忽视并错过),也可以应用到食品安全管理领域。换句话说,如果企业致力于预防风险,及时发现和根除“病原”,不断在经营管理中强化对企业观念和价值观的遵循,才能从根本上化解绝大部分风险。

企业需秉持的经营观念和价值观,也就是其所担负的社会责任。

企业社会责任是企业对所有者(股东)、员工、客户、供应商、社区等利益相关者所承担的责任,是特定的经济、法律、伦理等方面的责任结合;

其中最重要的是向客户(消费者)提供安全、质优的产品,提供正确的产品信息和售后服务。一些知名食品品牌企

业高调参与慈善捐助,却在运营过程中频频侵害前述利益相关者特别是员工、客户的利益,绝不能称为社会责任方面的合格企业。

新近出版的《基于社会责任的食品企业危机管理》一书,积极引入企业危机管理理论、利益相关者理论、企业战略管理理论、组织管理理论等学术观点,从情景-表现-绩效这一独特的视角,在大量实证分析和案例分析基础上,独创性地对中国食品企业危机管理的现状进行了评价,对食品企业方面原因造成的中国食品安全问题及原因作了探索,向企业提出了以履行社会责任为前提和基础、提升危机能力的具体建议,值得一读。

此书作者认为,有别于其他行业企业,食品企业在面临生产等环节决策时,不仅要从经济效益的视角决策,还应纳入伦理价值判断。为帮助企业经济效益和伦理价值两个维度中取得恰当平衡,《基于社会责任的食品企业危机管理》书中第三章提出了可供操作的“食品企业伦理决策模型”。

而经过翔实的案例分析和实证分析,此书还提出,食品企业社会责任管理方式深刻影响着其危机管理的表现。

当前多数食品企业可以分为两类:第一,只遵守法律等政府监管要求底线、追求股东利益最大化、忽视员工和客户等利益相关者的“自由制”企业,不仅在出现事故等问题时采取消极、抵御型的危机管理方式,而且在生产经营中也以成本效益分析结果为指针,拒绝为企业直接担负成本之外的外部性后果承担责任。第二,仍以企业利益为首要追求、以兼顾利益相关者利益和社会利益为长期获利前提,选择性履行社会责任的“家长制”企业,往往会选择适应型危机管理方法,首先致力于“拖”、“捂”,想方设法转移舆论、政府调查等方面注意力;当这些举措被证明无效时才开始站在利益相关者的角度,顺应利益相关者的压力,考虑社会责任问题。书作者指出,这两类企业都应该考虑向预反应型组织转化,以预反应型方式为“常态”和“非常态”危机做准备,组成跨职能的危机管理小组并加强演练、建立危机信息探测机制并使之促成对企业经营流程和标准的改进。

□ 王云燕

## 一本很耐看的书

小说开头,是生活化的场景,是特写的手法,很细腻,就好像一些年度大片的开头场面,从细微处着手,有喧闹的人群,冒着热气的包子,耍杂的卖艺人,围观的众人;然后,镜头推出电影中的重要人物出场,而在《流水账》的开篇,也是写热闹的元宵节尾声中庙里的借贷庙金活动,作者文笔之形象生动让人仿佛身临其境,仅写

一张贴在墙上的春联纸就写了四百多字,写春联纸上的模糊贴的痕迹,还有非常令人难忘的比喻:“底下的浆糊未干,透出凝然四点潮红,好像针刺到了手指头,血流不出来。”这是洋洋洒洒 20 多万字的《流水账》第一段的最后一句,已知作者功力匪浅。

作者的文字很特别,很浓缩,但有时候也铺陈,有时候冷如雪,有时候热如火,从这样的文字里流淌的是尊重生活的态度,暗流下涌动的是经过压抑的激情、凝练、冷静,这样的文字风格让人想起,好比一个武术门派,又夹杂着其他门派的精华所在,拳脚施展之际,刀光剑影过处,竟让人恍惚不已,究竟是哪门哪派呢?你看不透,看不穿,又偏有兴趣要去研究它。

既然是流水账,自然用的是口语化的文字,但有时候也用很文学化的简练的文字,比如说,作者写悲伤地哭:“他哀哀欲泣地说着。”这就好像棉布上偶尔用了几根金线,叫人心里一动,眼里一亮。

写作手法上白描很多,也有时候用速写,工笔、写意都各自在需要的地方出现,作者像一个老到的画师,熟练地运用着各种画画的手法,呈现出台湾农村生活的百态。

## 仿佛一幅清明上河图

文如其名的流水账式的写作构思,仿佛一幅清明上河图的生活画卷,徐徐在你面前展开,有泥土的芳香,有触手可及的终年翠绿茂密的小草,有姑娘青春飞扬的笑脸,听得见鸟鸣,闻得见花香,炊烟升起,浓浓的烟火人生。

这样的书适合留一枚书签在里面,看到哪里便夹到哪里,至少可以陪伴读者好一阵子,不会像那些文字没有厚度的小说那样,一个下午就可以浏览完毕。在繁复的章节里,有生活重重的痕迹;在那些文字里,有生活的哲理;在那些人情里,有当地的俚语,足够你去想,去回味,去遐想。

“太阳像支麦芽糖倒插在空中,黏黏腻腻,使人等不及要尝中心那颗生津止渴的咸梅子。任底下的人左舔右舔,依旧那么大。两侧舔得稍微薄了点,反而看起来更大。”这样的比喻非常独特,或者可以用奇特来形容,这让人疑惑手中握的是一卷小说吗?还是一盘盈碟?还是异乡邮寄过来的天空?作者对生活的观察不是一般的细,有个词叫做明察秋毫,用来赠给作者恰恰好。

“几口酒下肚,身体中间蓄了一个温热的湖,身上硬邦邦的军服都像茶叶给泡开了。”主人公秋暖就在这里自然出场。作者的好词还有很多处。

## 写情爱的文字轻笔带过

“他并不是第一次吻她,但这次不一样,她不再害羞含蓄,还像是口舌燥,近了瓶口想要喝水。”他在交界的颈项上徘徊,经过一番努力,终于来到她胸口的双生岛,潮水正

向这无人岛涌来。”这样地吝啬了笔墨,好似那里谈论到爱情,总还是羞涩的,不开放的民风。

一个不在当地生活多年的人,是无法写出这样带有乡土味的文学的,如果不能做天上的星星就做地上的路灯,照耀着这千年不变的乡村屋舍,在清晨里,在黄昏里,青春一如草木,茂盛过枯萎过,落人尘土,有乡野的风,有海风一起裹挟而来。

那些乡情都是原汁原味的,说的是闽南话,虽然看不懂,也能猜个大概。祭祖的煎鱼热过上桌,秋蜜秋添一齐下箸掐住鱼眼睛,姆婆说:“不可相争,一面阿姊,一面小弟,那个头乎阿叔,这鱼头上好,没听人讲,见头三分参。”

生活何尝不是这般的流水账一样的日复一日,开心,伤悲,吃饭,睡觉,成长,谈恋爱,劳作,收获,结婚,男欢女爱,生儿育女,一辈又一辈,生命或许逝去,生活程序依然在进行,你会疑惑究竟什么才是永恒,是那些海边的礁石,还是灵魂中最深刻的爱。父母赐予我们生命,就是让我们感受这人世间的无奈和温暖的吧。

本书 73 个章节,章节与章节之间根本没有一点点场景时间的骤移,看这本书,就好像看一个生活型的电视连续剧,60 集总长,每一集都不断裂,一集接一集,一句话接一句话,又好像高手削苹果,苹果削好,一条长长的苹果皮不断裂一点,你算是佩服到家了。最后一个章节的名字叫秋日,看到此,终于明白作者是多么偏爱这个季节,连主人公一家的几个孩子名字都是秋字排名,秋暖,秋香,秋添。也许这个秋字,是作者心底的最爱。

《流水账》这本书浩繁杂,但每个字都如刻在石头上,目光及处,如兰花手指轻轻拂过,那些刻痕依然有棱角,触痛了抚摸它的手指。

心理

## 三十几岁,一切都还来得及

□ 山之遥

我们的幸福与满足感来自哪里,是成功吗,是追逐金钱与地位就能够赢得的吗,很显然,不是,人类幸福与满足从来都不是外界因素所能影响的,它只产生于我们的内心,只有内心得到真正的自由,一个人才能够充分享受到人生最大的幸福。

《三十几岁,幸福没那么难》是韩国博士李武石所著,这是一本和大多数心理治疗类书籍都不太相同的著作,他认为,有的人虽然在事业上取得了成功,可是却无法处理好复杂的人际关系,也许是因不太懂得处事原则,但更多情况则是因为我们都只有一个“内心小孩儿”,这个小孩,就是内心深处的障碍,它来自于童年所造成的伤害,在以后的日子里以无意识的形态出现,左右着我们的行为,只有明白并且消除这个“内心小孩儿”,我们才能建立良好的人际关系。

博士讲了一个叫做“休”的治疗过程,他因为处理不好与同

事的关系而遭到辞退,博士从过程中得知“休”小时候因为父亲的漠视和严厉而产生愤怒与孤独,所以工作中便总会把爸爸所带来的阴影施加到同事身上,意识到这一点,休做了改变并成功治愈。

像“休”一样,活在内心世界里而不自知的人还很多很多,内心小孩儿让我们痛苦,我们把它锁在心理监狱里,我们因为害怕所以对它视而不见。没有治愈的童年导致了性格上的不成熟,不懂事的大人不仅自己会很痛苦,也会让身边的人很痛苦,而我们只有直面自己的内心,才能摆脱贫苦。

人有愤怒、嫉妒、依赖等九种负面性格,你具有哪一种呢,内心的痛苦被唤醒后,你会感到愤怒,但那座山必须要翻越。之所以说三十几岁,一切都是还在得及,那是因为我们正处在事业的辉煌期,将自己治愈,同样的痛苦便不会再复制到自己的孩子身上。

我们传承生命时,总希望给他最好的爱,可是一个不成熟的孩子,这并不是我们所愿意看到的。如果你内心也有一不成熟的小孩儿,那么读此书时,你就会庆幸,真的还不晚,因为我们自身的改变,将会带给身边的人和孩子多么不同的人生。让我们学会理解学会原谅,过去的毕竟过去了,不应该是总是活在旧的内心世界里,这是读者想要教会我们的。

三十几岁,有幸读到此书,是人生中非常好的转折,让我们试着去谅解父母所带来的痛苦,让我们给孩子一个健康的人生,让我们直面内心,重构幸福。真的,一切都还来得及。



《跬步集——深圳大学印度学研究文选》,蔡枫等主编,刘彦峰英文译校,北京大学出版社 2011 年 4 月出版



《基于社会责任的企业危机管理》,蒋启军、苏格致,格致出版社 2011 年 6 月版